

EL NORTE

DIARIO POLÍTICO DE LA MAÑANA.

OFICIAL.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Excmo señor: Enterado S. M. el rey de la consulta elevada a este ministerio por el capitán general de Galicia con motivo de la reclamación del brigadier D. Enrique Fernandez Parga acerca del sueldo que le corresponde en la situación de expectante a embarque para la isla de Cuba, por proceder de la de cuartel:

Visto lo informado por el director general de administración militar en comunicación fecha 6 de diciembre último:

Considerando que, con arreglo a la real instrucción de 9 de marzo de 1856, los jefes y oficiales, desde la clase de coronel a la de alférez inclusive, que son destinados a los ejércitos de Ultramar disfrutan el sueldo completo de sus respectivos empleos en la Península desde el mes siguiente al de su nombramiento, cualquiera que sea la situación en que se encuentren, cuya regla no se ha hecho extensiva a los generales y brigadieres, sino que se les viene acreditando desde la fecha de su destino, ó nombramiento hasta la de su embarque el sueldo de cuartel si proceden de esta situación, ó el de asamblea si de la de empleado, según así lo disponen las reales órdenes de 23 de setiembre de 1819 y 17 de junio de 1857; teniendo presente lo informado, también por la misma dirección general de administración militar en la reclamación de sueldos hecha por el mariscal de campo D. Juan Acosta, quien, estando destinado a Cuba procedente de la situación de empleado, no llegó a efectuar su embarque por haber sido nombrado para otro destino activo en la Península; y con el fin de desaparecer las diferencias que existen en el particular con perjuicio de la respetable clase de oficiales generales, puesto que resulta que los coroneles al ser destinados a aquellos dominios disfrutaban mayor sueldo que los brigadieres, cuando estos proceden de la situación de cuartel;

S. M. se ha servido resolver:

1.º Los generales y brigadieres destinados a Ultramar disfrutarán desde la fecha de su nombramiento y durante el tiempo que permanezcan en su expectación de embarque el sueldo de asamblea, que les será abonado por la administración militar en la Península, cualquiera que fuese su anterior situación. El plazo máximo para el embarque será en general el de dos meses en circunstancias normales, y uno en las extraordinarias ó estado de guerra en que puedan encontrarse aquellas provincias, como en la actualidad sucede en la isla de Cuba, á no ser que se fije la fecha en la misma orden del destino.

2.º Los que no pudiesen embarcar dentro de uno ó otro plazo por efecto de enfermedad ó por motivos muy fundados, lo pondrán oportunamente en conocimiento de este ministerio á fin de que se les conceda un mes mas de prórroga de embarque, que únicamente y sin escepcion podrán obtener sobre los dos ó uno que señala el art. 1.º, abonándoseles también en el mes de prórroga el sueldo de asamblea.

3.º Los que después de pasado el plazo máximo prefijado en general suspendiesen el embarque por disposición del gobierno y exigirlo así la conveniencia del servicio, disfrutarán igualmente el sueldo de asamblea hasta que se determine de nuevo la fecha de dicho embarque.

4.º Cuando se dejase sin efecto el pase á los ejércitos de Ultramar de los generales y brigadieres en expectación de embarque, no tendrán derecho á otro sueldo, desde la fecha de la real orden que lo determine, que el que les corresponda por la nueva situación en que queden; esto es, si fuesen colocados, se les continuará acreditando el sueldo de asamblea hasta la toma de posesión del destino que se les confiera, abonándoseles el de cuartel si pasasen desde luego á esta situación, puesto que el tiempo de permanencia en expectación de embarque constituye una situación definitiva con el sueldo que se le señala, cuya reclamación tiene lugar por una nómina especial.

En este concepto, S. M. se ha servido á la vez resolver que al brigadier D. Enrique Fernandez Parga, así como á los demás oficiales generales que con posterioridad á su nombramiento hayan sido destinados á Ultramar, se les abone sus sueldos durante todo el tiempo que hayan estado en expectación de buque, con sujeción á las precedentes reglas.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos convenientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 17 de enero de 1872. —Carbó.—Señor...

La Gaceta de ayer publica el decreto de disolución de las Cortes.

Hoy satisfarán: La Caja general de Depósitos los intereses de efectos públicos, segundo semestre de 1871, números 1.201 á 1.300 de sorteo.

La tesorería de la dirección general de la Deuda pública los cupones del 3 por 100 consolidado, vencimiento de 31 de diciembre, carpetas números 704 á 708;

Y la tesorería central de Hacienda pública los intereses de billetes del Tesoro, tercer trimestre de 1871 (facturas números 1.341 al 1.440.)

CORRESPONDENCIA.

Paris, enero 23 de 1872.

Sr. Director de El Norte.

Mi distinguido amigo. Ya supongo en su poder mi carta del 20, y espero con impaciencia recibir el número primero de su publicación, que no dudo aparecerá hoy, según me tenia V. indicado. Voy ahora á reseñarle lo poco que de impor-

tancia ha ocurrido en esta capital ayer y hoy, hasta la hora en que cierro la presente.

La sesión de ayer en Versalles fué de bastante calma. Se aprobaron algunos impuestos, sobre los cuales ni aun siquiera dieron dictámen las comisiones de Hacienda, y se declaró la urgencia sobre las proposiciones relativas á la denuncia de los tratados de comercio.

La prensa continúa ocupándose del resultado de la última crisis, y los periódicos ingleses llegados hoy y ayer, tratan estensamente sobre este grave asunto. Estos, sin embargo, dan mas importancia á la cuestión económica surgida y causa principal de aquella, que á la actitud adoptada por M. Thiers, y al revés sufrido por sus ministros. El juicio mas reservado es el emitido por el Times, que tras una larga serie de consideraciones, hace observar que la fuerza del presidente de la república, ha residido hasta aquí en la neutralidad en que se había mantenido entre los diversos partidos en las cuestiones políticas, añadiendo que M. Thiers obrará bien esdendiendo aquella neutralidad á las cuestiones de Hacienda y de economía pública; en una palabra, reinando mas y gobernando menos, y concluye diciendo: «No habría ningún mal en los conflictos parlamentarios, si después de una lucha vigorosa, el partido mas débil pudiera decidirse á reconocer el derecho del mas fuerte, y eso es precisamente lo que el sábado (día de la votación), se pedía á M. Thiers, y lo que hoy ó mañana pudieran volver á pedirle.»

No hay una razón para que el jefe del poder ejecutivo, sea infalible ó omnipotente; suficiente es que sea inviolable é irresponsable. Puede, bien por sí mismo, ó por las instrucciones que de á sus ministros, conducir las deliberaciones de la Cámara; pero no debe nunca echar sobre sí, el contradecirlos ó resistirlos á los resultados definitivos. M. Thiers, que ha sido ministro constitucional, ¿por qué no deja hoy á los miembros de su gabinete, la responsabilidad y el cumplimiento de sus deberes, tal como él la tenía y los cumplía siendo ministro de Luis Felipe? ¿No ha sido el adversario constante del régimen imperial? ¿Y que era aquel régimen sino el poder de un soberano inviolable dirigiendo arbitrariamente á sus ministros, bajo la égida de su propia responsabilidad?

Contra semejantes poderes la nación no puede esperar nada de la oposición legal, y no le queda otro remedio que la revolución. No es, por tanto, al carácter de M. Thiers, sino á la moderación de la Asamblea, á quien la Francia debe el no estar de nuevo, después de la memorable sesión, como un buque sin piloto en medio de la tempestad.

Ayer publicaban los periódicos de aquí la profesión de fe bonapartista, por cuyo medio el ex-presidente del Senado imperial cree conseguir los sufragios de los electores corsos, llamándose el candidato del destierro y de la desgracia, y los de Ajaccio, llegados hoy, traen otras dos circulares electorales, la una del comité imperialista, y la otra del republicano.

La primera, con no menos audacia que monsieur Rouher, invoca el recuerdo del régimen caído, y declara que Córcega «debe afirmar su fe política y su adhesión á Napoleón.» La segunda, procura reanimar las viejas tradiciones republicanas de la isla, algún tanto amortiguadas.

La vista de las causas sobre los asesinatos de los rehenes terminó ayer, pronunciándose otra sentencia de pena capital. En la última audiencia ha ocurrido un incidente de los mas comovedores: uno de los acusados, que sólo por un perecido fatal se hallaba en el banco del consejo de guerra, fué puesto en libertad, gracias al reciente arresto del sujeto en cuyo lugar se le había preso por la autoridad militar.

El contralmirante que manda la escuadra surta en el puerto de Marsella, pasó ayer revista á los marinos de la división.

Por telegrama recibido esta mañana se sabe en Paris que el ministerio presidido por el señor Sagasta se presentó ayer al Congreso, y que después de un largo y brillante discurso desenvolviendo su programa de gobierno había sufrido una votación contraria sobre un incidente contra el presidente de la Cámara, y el cual el gobierno había hecho cuestión de gabinete. Semejante noticia se ha recibido con profundo sentimiento, no solo por todos los verdaderos amantes de España, sino por las muchas personas y sociedades de crédito que tienen en ese país grandes intereses.

Se espera con ansiedad la solución de la crisis, temiendo pase el poder á manos que no ofrezcan la seguridad y estabilidad tan necesarias hoy para el arraigo de las nuevas instituciones. Deseando que esto no suceda, me repito su afectísimo amigo

(El Corresponsal.)

NOTICIAS DE CUBA.

Por la vía de los Estados-Unidos recibimos ayer noticias de la isla de Cuba que alcanzan al 8 de enero, nueve dias posteriores á las traídas por el último correo. En ellas vuelve á hablarse de la fuga de Céspedes; pero este rumor no debe ser cierto cuando por otro lado se dice que se había abierto en la Habana una suscripción para recompensar al que entregase aquel cabecilla á las autoridades españolas. Hé aquí los despachos que publica El Cronista del 10:

«HABANA, enero 5.—Se ha abierto una suscripción popular, cuyos fondos se destinan al que entregue á las autoridades al titulado presidente Céspedes.

El jefe insurgente Juan Benigno Gomez cruzó la trocha á la cabeza de 50 hombres. En un encuentro que tuvo el 2 le mataron cuatro y le co-

gieron prisioneros á seis. A consecuencia de esto se rindió con nueve mas.

El almirante Chicorro ha salido al mar á inspeccionar las estaciones navales.

HABANA, enero 7.—Una carta de una persona de Nueva-Orleans, á quien se considera bien informada de los asuntos de los cubanos, y que otras veces dió informes auténticos é importantes, dice que el llamado presidente Céspedes, acompañado de Millnes, Castillo, Maceo, su subsecretario de la Guerra y otro, salió de la isla el 14 de octubre. Se embarcaron cerca de la bahía de Portillo y llegaron sin novedad á Puerto-Real en Jamaica. Tres de sus compañeros fletaron una goleta, y en ella se embarcó para Curazao, en donde está gravemente enfermo. No se han recibido por otros conductos informes que corroboren las noticias de esta carta.

(Nota de El Cronista.—La mujer que el tal presidente tiene aquí, y Pancho Aguilera se apresuraron á negar la verdad de la noticia bajo su palabra. Aunque de ellos no podía esperarse menos, publicamos el despacho por lo que valga. No diremos que la verdad de Céspedes sea verdad; pero es, si, muy verosímil.)

El día de Reyes hubo besamanos en palacio. Asistieron todos los cónsules extranjeros, y el de los Estados-Unidos vestía el uniforme de general de la Armada.

El día se pasó sin el mas ligero desorden, á pesar de la libertad dada á los negros para celebrar su fiesta como de costumbre.

HABANA, enero 8.—En vista de la salida de la fragata Congress para convocar el Hornet á los Estados-Unidos, el vapor de guerra Churrucua, dejó de vigilar al buque filibustero y volvió á Santiago de Cuba. La fragata blindada Zaragoza vuelve á la Habana. Se dice también que el Pizarro dejará al Virginia en Aspinwall y regresará á este puerto muy pronto.

Las últimas noticias de los Estados-Unidos con relación á Cuba, al asunto del Florida y á las reclamaciones presentadas al Parlamento por súbditos americanos que se dicen perjudicados por las autoridades de la isla, se hallan condensadas en los siguientes párrafos que tomamos de un artículo de El Cronista de Nueva-York llegado ayer:

«De todo ese farrago de contradicciones se desprende que el gobierno ha dado órdenes de componer algunos de los muchos buques que se están puriendo en los arsenales, y que del registro del Florida no se sabe nada de oficio, aunque el buque llegó hace días á la Carolina del Sur. Atendiendo á las ruidosas comunicaciones que su alquilado propietario pasó al departamento de marina cada vez que se publicó un despacho falso, y viendo el absoluto silencio que guarda desde que el buque llegó, puede decirse en buena lógica que todo fue una farsa. Como este era el gran motivo de la guerra, todos los proyectos se quedaron en el aire; si bien no faltan periódicos que sigan hablando de ella, sin explicar la causa que la motiva.

El Herald llevó su imprudencia al extremo de afirmar que un comisionado suyo había oído decir á mister Grant en Filadelfia que este había exigido á España cinco dias antes reparacion é indemnización por causa del Florida. El corresponsal del Times en Washington se tomó el innecesario trabajo de decir que ni había habido tal entrevista ni tal conversación.

Ayer reanudó el Congreso sus sesiones, suspendidas durante las Pascuas. Siendo los lunes día de presentar proposiciones, nos sorprendió que nadie preguntase al gobierno qué fundamento tenían tantos rumores de guerra como han publicado los periódicos últimamente. Acostumbrados á ver al Congreso mas ocupado en los asuntos de Cuba que en los de ningún Estado de la Union, nos pareció muy poco la proposición de Mr. Cox á la Cámara de representantes, proponiendo derechos de beligerancia á los rebeldes de Cuba. El asunto es hoy mas ridiculo que nunca para que nos ocupemos de él. Si llega á discutirse, veremos lo que dice la Cámara.

De las sesenta reclamaciones que se decían pendientes contra España, y por algunas de las cuales se cruzaron notas diplomáticas, solamente nueve han sido presentadas hasta ahora á la comisión. Las otras parece que no puede probarse. Si se averigua bien la ciudadanía de los reclamantes y se tiene en cuenta la clase de reclamaciones, todos esos millones con que contaban se convertirán en humo.»

El Cronista de Nueva-York sigue publicando interesantes cartas de Washington. Hé aquí la parte mas notable de la que con fecha del 8 le dirigen de la capital de la república americana:

«Las cosas, dice el corresponsal, marchan por aquí alternando en la pasión y en los afectos, con arreglo al origen donde nacen y al punto á donde van. El presidente, por ejemplo, siempre mira á hacer popular su futura reelección. Mr. Fish sigue al compás de su política suave, y al ministro de Marina le ha dado por hacer mucho ruido, para que le vote el país algunas decenas de millones destinadas al fomento de la Armada. Esto dió aliento al ministro de la Guerra y á todos sus adláteres para merodear, y ya ha nombrado la correspondiente comision facultativa de ingenieros para la defensa nacional, empezando por el Sur. ¿Se hace usted cargo de la idea? Con esto se fortalece allí la tiranía de los republicanos por la campaña electoral, con operarios y tropas de servicio que aparte de esto no sirvan de otra cosa.

La espresion contradictoria que observará usted en los periódicos no es tan natural como parece, por el origen de los informes respectivos. Es una combinacion artificial, que halaga por un lado á las masas ignorantes, dando cierto aspec-

to belicoso al presidente, y por otro estorba la alarma en Wall street y tiende á que España se admirezca en una confianza peligrosa.

Ahora precisamente acabo de saber que ciertos telegramas idos y venidos de Madrid en estos dias de dudas y zozobras han causado allá el efecto apetecido, de suerte que el hijo del presidente Grant y Mr. Sherman han sido obsequiados por el rey D. Amadeo de una manera inusitada, y luego por una gran concurrencia de las clases oficiales de Madrid en la legacion americana, rebotando en ambas fiestas las demostraciones mas cordiales.

Esto no me parecería mal si allá hicieran lo que aquí: dar pasto al alma y al cuerpo nutricion. Por ejemplo: dice Mr. Fish á los periódicos que la tormenta va calmando; pero al mismo tiempo los ministros de Marina y de la Guerra aprestan sus elementos militares respectivos, para que estén listos á toda contingencia.

Ahora suponga V. que estando estén en disposición de echarse al mar los siete monitores, que V. calificó tan gráficamente el otro dia, los envíen á la Habana, ó siquiera á Cayo Hueso, á reforzar la estacion naval americana del mar de las Antillas. ¿No le parece á V. que el hecho podría dar mucho de si en un momento maliciosamente concertado, despues de alentar la insurreccion de varios modos?

Pues si España no imita esta conducta, trayendo sus mejores buques hacia acá, y estando apercebida para todo y muy vigilante y sobre sí, sin hacer caso de palabras, sino de los hechos positivos, Dios quiera que un dia de emociones no tenga que lamentar su imprevisión. La raza anglo-sajona no se arredra por escrúpulos, y no le estorbará el maldito que dirán lo que no le impida el respeto á otros cañones.

Hoy se ha publicado aquí el despacho oficial dando cuenta de los relevos del conde de Valmaseda y de D. Mauricio Lopez Roberts, aunque un amigo íntimo de este me asegura que el ministro no ha recibido de Madrid noticia alguna, confidencial ni oficialmente.

Dijéronme ayer que Mr. Sickles está furioso contra V., y que su enojo no es de ahora. Ya ha visto al presidente y le ha dicho de España y de los españoles lo que V. puede coleccionar, por lo que le he comunicado el otro dia. Ha desplegado una sospechosa actividad en lo de Cuba, que no me atrevo á asegurar si obedece á instrucciones laborantes recibidas de Madrid. Me consta, sin embargo, que cita á Labra y á Azcarate á menudo, unas veces refiriéndose á los trabajos de La Constitucion y otras simplemente á las personas.»

Aunque es natural que Mr. Sickles hable con su gobierno de las cosas de España, debemos advertir que El Cronista demuestra mucha pasion contra él, hasta el punto de que en uno de los periodos de esa carta, el Sr. Ferrer de Couto intercala un paréntesis en que dice «se da por muy satisfecho del enojo de aquel y se pone á sus órdenes para desagraciarlo cuando guste.»

BIBLIOGRAFIA.

Habiendo publicado nuestro querido amigo el Sr. Perez Galdós su segunda novela, titulada El Audaz. Historia de un radical de antaño, creemos oportuno copiar el juicio que de una parte de esta, así como de La Fontana de oro, primera obra del mismo autor, hizo uno de nuestros primeros críticos, el Sr. D. Eugenio de Ochoa. En la carta que este esclarecido escritor dirigió á cierto periódico literario, se lee, despues de otras cosas, lo que va á continuación:

«Y pues he tocado este punto, no quiero dejar la pluma sin decir también algo de otro escritor que igualmente trabaja con laudable propósito en el terreno de las ideas, y á quien, lo mismo que á la señora Arenal, no tengo el honor de conocer ni aun de vista. Hablo del Sr. Perez Galdós, autor de La Fontana de oro y de otra interesante novela que en estos momentos está publicando la Revista de España con el título de El Audaz. Solo estas dos obras conozco del Sr. Perez Galdós, una de ellas incompleta, como ya he dicho, y de ambas resulta que el jóven autor escribe inspirado por una idea elevada, realmente patriótica, y guiado por un sentimiento que considero laudable, cual es el de presentar en relieve los vicios y las miserias de la sociedad que precedió inmediatamente á la nuestra, para que no caigamos en la red que nos tienden los que, solo porque así cuadra á sus propios intereses, quisieran hacernos volver á ella. Tal me parece la síntesis de las dos obras citadas, que he leído sin prevención alguna, y que desde sus primeras paginas cautivaron grandemente mi atención, mas aun que por su merito literario, y eso que es de primer orden, por la idea que las anima, ó sea por lo que llamaré su profunda intencion moral, que, lo repito, me parece muy laudable. Me he llamado al autor, porque de algunos accidentes de sus escritos deduzco que no alcanzo, ni con mucho las épocas que describe, ni aun conocer, sino de oídas, la de la Fontana de oro, mas reciente que la que sirve de marco á la ingeniosa fábula de El Audaz; ciertas inexactitudes de detalle lo indican claramente; pero en cambio se ve en el conjunto de sus cuadros de costumbres, y en su colorido local, una admirable verdad que demuestra un estudio profundo de las cosas y de los hombres de aquellos tiempos, junto con una rara facultad de lo que llamaré resurreccion de lo pasado.

Hay en la Fontana, como en El Audaz, tipos de una realidad incomparable, tan llenos de vida que no parece sino que los estamos tratando totalmente; tales son Colectilla, las hermanas Porreño, un especial Paulita; Martin Muriel; el padre Jerónimo de Matamala; el petimetre Pluma; al conde de Cerzeulo y su administrador Segarra; el abate Paniagua, y tantos otros, alguno de los cuales figura en las dos novelas, á la manera de Balzac en los cuadros sucesivos de su Comedia humana, una de las pocas glorias literarias de este siglo.

Bien hace el Sr. Perez Galdós en esgrimir su pluma contra la hipócrita sociedad de fines del siglo pasado y principios del presente, sociedad

depravada por una depravacion profunda bajo sus apariencias santurrondas; aquella sociedad que rezaba el rosario todas las noches y se arrastraba por las mañanas en las antañosas del principio de la Paz; que tenia los pueblos llenos de conventos y los caminos infestados de salteadores; que abrigaba todos los vicios y todos los escándalos de la nuestra, con otros mas, contra los cuales se sublevarian hoy hasta las piedras; una sociedad tan corrompida en ideas como en costumbres, y hasta el gusto literario, á punto de estarse con estos versos de Moratin, el padre, destinados á cantar la gloria del torreador insignie Pedro Romero:

«...¿Cuál rey que ciña la corona
Entre hijos de Belona,
Podrá mandar á sus vasallos fieros
Como el dueño feliz de las Españas
Hacer tales hazañas?»

«Aquellas hazañas inmortales, dignas de la cítara óvrea de Apolo, envidiada de los extranjeros, eran estorpear un toro con mucho garbo! Y mientras tanto Nelson abrasaba nuestra escuadra en Trafalgar, y éramos el juguete de Francia y nos disponíamos á abrir candidamente nuestras plazas á sus ejércitos para que nos sumiéramos en una guerra de esterminio, que si terminaba con gloria para nosotros, tambien nos costó rios de lágrimas y sangre, precioso don de un gobierno personal, de un régimen absoluto, como el que hoy se recomienda tanto por cierta escuela política; sin Cámaras, ni periódicos, ni derechos, ni ninguna de las abominaciones del dia. Es inexacto decir que no hubiese entonces derechos; uno habia consignado con resignacion admirable en el conocido dicho popular: Nunca ha de fallarnos Papa que nos escudifique, ni rey que nos ahorque. ¡Tan elevada idea tenía del pontificado y de la corona el pueblo católico, y monárquico por sencillez educado por los frailes!»

Y esos son los tiempos con cuyo recuerdo, torcidamente evocado se quiere azotar á los nuestros, que aun cuando no entaran en su abono mas que el beneficio de la publicidad, la cual imposibilita de todo punto la reproduccion de ciertos escándalos, tendría asegurado sobreellos una superioridad incontestable. No se invoque hipócritamente el respeto debido á nuestros mayores y á la tradicion de lo pasado: lo pasado es un sepulcro; debemos venerarle; pero enterrarnos vivos en él, eso no. Me guardaré muy bien de burlearme de mis abuelos, porque viajaban en galera ó en mulo; pero declaro que la primera vez que tengo que ir, aunque no sea mas que al Escorial, tomare revolucionariamente el ferro-carril, por mas que se escandalicen los guardadores fanáticos de nuestras venerandas tradiciones. Sospecho que el Sr. Perez Galdós ha de opinar lo mismo que yo en este y otros puntos, y de ello me felicito cordialmente.

Queda de Vd. señor director, antiguo amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—Eugenio de Ochoa.

FORTIFICACIONES PRODIGIOSAS.

El Times ha anunciado que en breve se terminará un trabajo prodigioso, producto de la industria del hierro, y que hace veinte años se hubiese considerado como imposible. Se espera en breve en Portsmouth, procedente de Manchester, por ferro-carril, el trabajo asombroso que ha ejecutado la mano del hombre, y que será por lo tanto, la novena maravilla del mundo.

Es una construcción colosal, compuesta de placas de hierro de un espesor de 15 pulgadas. Algunas de estas placas tendrán 26 pies de largo y representaran un valor de 200 libras cada una.

Cada placa, cada boton, cada ribete, es de una perfeccion que no cede al mecanismo de un reloj. Todo esto debe montarse en el punto de su destino de manera que forme solo una masa sin aberturas ni intersticios. Será un objeto único en el mundo, que recordará los palacios encantados de los Cuentos orientales, y representando los nuevos fuertes de Spithhead.

Hace quince años se decidió proteger los apaches de Portsmouth con fuertes fijos, en vez de baterías flotantes y móviles, y de aquí ha salido la maravilla de que hablamos. Escudo á las maravillas de los cuentos de las Mil y una noches, puesto que para construirla no son necesarios elementos.

El problema era erigir un fuerte fijo sobre la arena, tan sólido como si estuviese abierto en roca. Es un castillo de hierro de 700 pies de circunferencia y de 30 pies de alto.

Será la última forma de las fortificaciones, y excepto los materiales, es volver á los modelos primitivos. Hoy los muros de hierro son respecto de las balas, lo que era la piedra para los aríetes y los dardos. Ningun cañon conocido hará mella en el fuerte de Spithhead, por muy cerca que intentase la experiencia.

En revancha el cañon del fuerte barrerá todo objeto flotante en la superficie de las aguas. Es un fuerte único en el mundo por su fuerza de resistencia y su poderosa accion.

Cada uno de esos fuertes, sólo la armadura metálica, cuesta 45 millones de reales. Estará artillado con 24 piezas de á 600 en una línea y 25 de 400 en la otra. Los buques costaban antes 100.000 rs. por cañon, ó sea 4 millones de reales una fragata de 40 cañones, y hoy cuesta 10 millones de reales. Un buque de torre con cuatro cañones, cuesta 40 millones.

En resumen, cada fuerte de hierro cuesta 100 millones de reales, incluso el armamento.

Añadamos los fuertes de tierra y los buques, dice el Times, y el corazón se hace pedazos al pensar en los gastos, en la inteligencia, en la actividad que hemos derrochado, y que aplicados á la instrucción, transformarían el mundo.

Leemos en L'Opinion Nationale.

«No es inútil que se sepa que en los momentos en que se espacia el rumor de que el presidente de la república insistía en su dimision, el partido bonapartista, que no duerme, hizo sondear los ánimos de ciertos oficiales de un regimiento de la guarnicion de Paris.»

El gobierno deberá saber tan bien como nosotros el número de este regimiento.

LA COALICION.

Estamos en plena descomposicion radical. El pais contempla á ese partido, tan rico en protestas de amor ferviente á la revolucion, mientras abrigó la risueña esperanza de asaltar el poder, tan pagado de la adhesion á la dinastia y á las instituciones de Setiembre, cuando las creyó su patrimonio, y bien pronto tornadizo y falaz, cuando la corona hace uso de su régia prerogativa, y por consecuencia de este acto ve alejarse las risueñas y halagadoras esperanzas que con tanto afan y tan ciego deseo acarició su torpe egoismo.

Contemple el pais que medita y se inspira en los nobles sentimientos de la patria, á donde fueron, qué se hicieron todas aquellas ardientes protestas traducidas en periódicos y discursos, y muertas tan pronto al rudo impulso de una ambicion contrariada.

Piérdase la dinastia levantada sobre el pavés del sufragio; acaben las instituciones con tanto afan conquistadas y esculpidas en esa libre Constitucion, manto sagrado con que se cubre la noble España; húndase para siempre en el abismo la obra de la libertad y los sacrosantos principios y altos intereses que con aquella se ligan. ¿Qué importa? Lo que importa al radicalismo inconsciente, torpe y desenfrenado, es satisfacer su enconado despecho, su odio ciego y desatentado; cohonestar su soledad y su impopularidad ante el pais, y para conseguirlo, no ha vacilado un solo momento.

Un grito ronco y desesperado se ha escapado de su pecho. ¡A la coalicion, á la coalicion! Y la coalicion monstruosa se ha realizado, y un lazo vergonzoso y comun ha unido en horrible maridaje á los despechados jugueteos del cimbrismo, á los fariseos hipócritas de la reaccion y á los demagogos que levantan su bandera envuelta entre las llamas del petróleo, acariciado con las brumas humeantes de la sangrienta hecatombe de París.

El despecho os ha perdido; la ambicion que os arruina y os devora, ha puesto de manifiesto vuestras miserias, y el valor que deben tener ante la opinion pública, indignada con vuestra conducta, las falsas demostraciones y calurosas protestas con que por espacio de tanto tiempo habeis ensordecido al pais.

Este os rechaza; este, noble siempre, y siempre levantado é hidalgo, opondrá con su anatema el mas robusto valladar á vuestros torpes intentos.

Porque, ¿á qué dudar? Vuestra actitud y vuestra conducta, los fieros rugidos que se escapan de vuestros labios, no triunfarán, no, de la razon y de la justicia de nuestra causa, que es la causa de la patria que os desprecia desde que os habeis evidenciado ante sus ojos.

No, las negras nubes, hijos espúrios, que intentais amontonar sobre vuestro pais, no cubrirán ni por un solo momento el limpio horizonte, la region serena y para donde se conservan fielmente guardados y lealmente defendidos los santos principios de Constitucion y monarquia.

Por otra parte, la mision del partido conservador es mas grande, si bien mas difícil á partir de vuestra indigna conducta: contra vuestra nefanda coalicion, contra los encarnizados y enemigos elementos con que os habeis fundido, el partido conservador debe oponeros, y os opondrá de seguro, su credo comun, su estricta legalidad, su probada energia, y lo compacto de sus hombres y lo unido de sus falanges, que como un solo pensamiento, como una sola inteligencia, llevando enarbolada la bandera de legalidad, Constitucion y dinastia, sacará á salvo tan sacrosantos principios, hundiendo para siempre en el abismo y en el desprecio de la opinion pública, hombres, cosas y partidos que son la deshonra de la patria.

No, el partido conservador no necesita consejos; el partido conservador está fundido por el crisol del mas puro patriotismo y no necesita vuestras leales advertencias; pero es bien que sepa, que á partir desde este supremo momento, solo su abnegacion, unidad, levantada aptitud y leales esfuerzos, pueden y deben ser la fuerte muralla en que vengan á estrellarse cuantos ataques oponga la ambicion y bastardia de los enemigos jurados de lo existente.

De hoy mas, hay una noble mision que cumplir, y se cumplirá á no dudarlo.

España os contempla, España lo espera todo de vuestro patriotismo nunca desmentido, de vuestra brillante y limpia historia, de los heroicos esfuerzos que habeis sabido desplegar siempre que se ha tratado de la salvacion de la patria.

Altos intereses hay que sacar á salvo, y para conseguirlo, tenéis con vosotros la razon, la legalidad y la mayoria unanime y sensata del pais.

Los cimbrismos están á partir un piñon. Al escándalo que El Imparcial produjo con su artículo «Seria horrible,» en que tan graves acusaciones lanzaba á su correligionario Sr. Lopez, propietario de La Tertulia segun dijo El Debate, han seguido varios comunicados de aquél, y algunas preguntas sueltas de La Epoca, que, comentándolas, El Imparcial recoge.

El diario de la calle de las Torres, ha dicho:

«Nos parece que la direccion del Tesoro deberia haber dicho ya al público, si en efecto era de 120.000 libras la letra dada al Sr. Lopez por consecuencia de la última negociacion con éste, y si la letra ha sido negociada ó ha podido avisarse oportunamente, porque despues de lo que se ha hablado, seria grave cualquier perance. Seria grave para el Tesoro, y grave para la respetabilidad de las personas encargadas de la gestion.»

A cuyas líneas, añade el diario cimbrismo las que siguen:

«Por nuestra parte, tenemos tambien que dirigir una pregunta al señor ministro de Hacienda: ¿es cierto que se halla en poder de un fondista de Madrid, y que se niega á entregarla, una letra expedida por el Tesoro contra una casa inglesa, valor de 350 libras esterlinas?»

«Es cierto que dicha negativa, la funda el expresado fondista en que ha recibido la letra como pago de 20.000 rs. que se le adeudaban?»

«Celebrariamos obtener contestacion.»

Nosotros no podemos dársela, y lo sentimos. Quizá esta otra noticia, perdida en las columnas de El Imparcial, preste alguna luz:

«Tambien á un propietario de Sanlúcar parece que le ha sido recogida por el Tesoro una letra, valor de medio millon de reales, expedida sobre Londres.»

Eso dice nuestro colega, y no deja de llamarnos la atencion la abrumadora insistencia con que El Imparcial, llevado á los tribunales por el Sr. Lopez, sigue un día y otro día mortificándole con esas preguntas y esos describimientos.

¿Será que hay celos entre algunos periódicos, ó que El Imparcial se ha propuesto inutilizar á su correligionario ante la conciencia pública?

Allá veremos.

El lenguaje de la prensa republicana no puede ser mas violento. Todo el afan, todo el deseo de esos apóstoles de las ideas disolventes, partidarios de todas las demagogias y cómplices inconscientes de la reaccion, se reduce á esparcir rumores de próximos atentados constitucionales, á dirigir el ánimo de las masas hacia el insensato ideal de una politica tenebrosa y aventurera, á divorciar los elementos de orden, de los elementos que constituyen la vida de la libertad, y á formular las mas injustas, las mas groseras acusaciones contra la situacion dominante, cuyo mayor delito es, segun el criterio republicano, practicar fielmente los principios liberales; y mantener en toda su pureza é integridad las prescripciones del Código político.

Pero, por fortuna de todos, el pais conoce bien á esa agrupacion híbrida mal aconsejada, refractaria á los sistemas de gobierno sancionados por la escuela liberal, y contra sus tendencias anárquicas, sus escandalosas alharacas y su politica perturbadora, están los hombres de orden de todos los partidos, dispuestos á defender sin tréguia con decision, á todas horas, las instituciones que el pais en uso de su soberania se ha dado.

El Tiempo, partidario de las políticas pesimistas, y cuya mision no parece ser otra que la de producir desconfianzas y despertar temores en el ánimo de las personas que fundan esperanzas legítimas sobre la nueva legalidad, aseguraba anoche que los elementos que dan fuerza á la situacion dominante sostenian un duelo á muerte, disputándose la mayor cantidad de influencias.

Nada mas falso que la asercion del colega borbónico. Ni nuestros amigos, ni los hombres de procedencia progresista, partidarios incondicionales de la politica del gabinete Sagasta-Topete, buscan la recompensa de sus servicios en la satisfaccion de pueriles exigencias de vanidad, ni, menos aun, en soluciones ventajosas á sus particulares intereses. Unos y otros saben lo que obliga la lealtad á una causa honrosa, lo mucho que los partidos verdaderamente constitucionales deben al pais, todo lo que en circunstancias supremas la patria exige de los hombres de buena voluntad, y ensayarán los procedimientos oportunos, pondrán en juego todos los medios hábiles, y agotarán hasta el último recurso porque no se separen elementos que deben estar compactos, ni se disgreguen fuerzas homogéneas que necesitan constituir la unidad del poderoso partido conservador revolucionario.

Resignese, pues, El Tiempo á contemplar el espectáculo de disciplina y uniformidad patriótica que, como ejemplo digno de imitarse, ofrece nuestro partido á la con-

sideracion de las demas parcialidades que se disputan las influencias del poder en la arena de las luchas políticas.

Decididamente los radicales han acordado coaligarse con las oposiciones anti dinásticas para la próxima lucha electoral. Así lo asegura un diario progresista. La Prensá, en un suelto sangriento que publicó ayer.

Dice así: «El escándalo llegará al alma de los hombres rectos, cuando contemplen esa confusa y repugnante amalgama de elementos heterogéneos, refractarios, antitéticos, hostiles y encontrados; esa monstruosa coalicion que rechazan el buen sentido, la moralidad política, el patriotismo y la dignidad de los mismos partidos.»

«Mas qué puede esperarse de los hombres que en el Parlamento han buscado el apoyo de los enemigos de la legalidad para sacar triunfantes sus ruines ambiciones? ¿Y son los amigos del Sr. Ruiz los que hablan de matar las libertades y destruir la obra revolucionario? Os llamais dinásticos y asestais vuestros tiros contra el trono detrás de las filas republicanas: os decís liberales, y vuestro liberalismo está al servicio de los absolutistas: creéis ser defensores de la revolucion, y pactais alianzas con los hombres del odioso régimen borbónico.»

Por fortuna, los buenos liberales están avisados de vuestras falsas declamaciones. El pais os conoce y estais perdidos.»

Tiene razon La Prensá: pero en frente del grupo perturbador, que trabaja en nefando consorcio con nuestros implacables enemigos, está el partido liberal dinástico, que, fuerte con su derecho y robusto por su organizacion, sabrá aniquilar los trabajos del radicalismo, y hacer ineficaces sus insensatos proyectos.

Nuestro apreciable colega El Diario Español, publica anoche un artículo para demostrar que los radicales se han divorciado de la opinion pública, y están ya solos, completamente solos.

Tan cierto es esto, como que las complacencias con los elementos demagógicos han apartado á los radicales de las clases conservadoras, y las alianzas con los partidos doctrinarios los han hecho refractarios á la sensatez de los buenos liberales.

Los escándalos parlamentarios, los atropellos á las mas altas y respetables instituciones, los desafueros al sistema representativo de que los radicales han dado estos días el más triste ejemplo, necesariamente habrian de grangearles la enemistad de todos los hombres que sinceramente prestan su apoyo á la legalidad.

De suerte que la absurda coalicion del radicalismo con las oposiciones antidinásticas, lejos de producir los frutos que el señor Ruiz Zorrilla apetece, creemos ha de dar el golpe de muerte á las ya decaídas é indisciplinadas huestes de los radicales. Repetimos, pues, á los zorrillistas la frase que un colega de la mañana les dirige apostrofándoles: «El pais os conoce: estais perdidos.»

Anoche, como habiamos anunciado, tuvo lugar en el régio alcázar la comida y recepción que se celebran todos los viernes.

Ni un solo hombre distinguido del antiguo partido progresista y del liberal conservador, faltaron á la mesa de SS. MM.

Todas las ilustraciones del pais, la aristocracia y la banca, las ciencias y las artes, veianse allí en amigable consorcio, recibiendo distinciones esquisitas de nuestros jóvenes monarcas.

S. M. el rey no pudo asistir á la recepción por hallarse un poco indispuesto.

No dejó de llamar la atencion de algunos políticos, la falta de asistencia de casi todos los hombres mas caracterizados del partido radical, puesto que solo tuvimos el gusto de ver á los señores duque de Veragua, Moret y Miranda.

Creemos, piadosamente pensando, que esta falta no habrá sido motivada por ningun acuerdo prévio, y si hija de alguna repentina indisposicion.

Y lo creemos así, porque no podemos suponer, que con tales omisiones quiera producirse efecto en determinadas esferas, ni hacer sospechar lo que ni permitido nos es suponer.

La Epoca, y otros periódicos dan la noticia de que el Sr. Rivero se despide de la monarquia para volver á su antiguo y republicano campo.

A ser cierto, sentimos de todas veras que el probado monarquismo del pontífice cimbrismo, se haya entibado á la primer contradiccion.

En vano uno y otro día, y en repetidos artículos, intentan con bien piadosa y conocida intencion los radicales mortificar el amor propio del partido unionista insistiendo en el gastado tema de modificacion ministerial,

Nuestros amigos, que no reconocen otros móviles en su actitud política que el mas acendrado patriotismo, apoyarán al gabinete que preside el Sr. Sagasta, porque creen que las doctrinas espuestas por este eminente hombre de Estado en su discurso-programa, entrañan todo un plan de politica salvadora para el pais y las instituciones, y sin que ninguna otra razon de ambicion mezquina ni de torpe impaciencia, pueda influir ni alterar en lo más mínimo tan patriótica como invariable linea de conducta.

Hemos tenido el gusto de leer la oracion fúnebre pronunciada por el Doctor D. Mariano Llorente en las exequias celebradas el 4 de enero en la basilica de N. S. de Atocha, á la memoria del general Prim. En este notable discurso están elocuentemente espuestos los servicios prestados á la patria por aquel malogrado general, como soldado y como patriota.

Agradecemos al Sr. Llorente esta muestra de su galanteria, y le felicitamos desde nuestras columnas por tan brillante trabajo.

Los radicales están poniendo á prueba de desengaño su característica habilidad.

Ayer anuncia La Nacion que el Sr. Montemar va á ser relevado del alto puesto que ocupa en Roma, y, con efecto, es falso: en otro lugar dice que la Peninsula está organizada en grandes distritos militares, y es falso tambien.

Por este camino, de seguro que se hace oír el antiguo diario de la calle del Sordo.

Solo el despecho y la cólera han podido dictar cargos y recriminaciones tan injustos é infundados como los que ayer dirige l per iódico radical La Nacion á uno de los hombres mas eminentes del partido conservador, al Sr. Rios Rosas.

Cierto que este distinguido hombre público votó en las Cortes constituyentes la candidatura del duque de Montpensier, pero lo es tambien, y muy sabido, que, fiel á los compromisos que contrajo al firmar el pacto de conciliacion, acató sincera, leal y respetuosamente el fallo de la representacion nacional, y desde el momento en que la ilustre dinastia de Saboya fué designada por la Asamblea soberana para ocupar el trono de San Fernando, el Sr. Rios Rosas se colocó al lado de la legalidad creada, y no tenia necesidad, despues de sus anteriores y explicitas declaraciones, de manifestar que entraba resueltamente á la defensa de la misma.

Por lo demás, La Nacion recordará perfectamente, como lo hace observar muy bien un colega, que con el voto del señor Rios Rosas coincidieron tambien en la eleccion de monarca los Sres. Córdova y Escosura, y tendrá que hacer tambien la justicia al ilustre hombre de nuestro partido, de considerarle algo mas consecuente que aquellos dos nuevos campeones del radicalismo.

Y no contestamos á las citas que el colega zorrillista hace de épocas anteriores á la revolucion, por no mortificar la memoria de alguno de sus amigos.

Cuando se tiene el tejado de vidrio, no es prudente tirar piedras al del vecino.

No basta decir que el ministerio camina con rumbo á la reaccion, que pone su autoridad en el patillo de las soluciones pseudo-liberales para inclinar la balanza política en favor de las escuelas refractarias á todo progreso, y que pacta con las ideas dominantes antes del 18 de setiembre. Afirmaciones de cierta índole deben ir acompañadas de las correspondientes justificaciones.

Hacemos esta advertencia al Universal, cuyo temperamento nervioso y cuyos impulsos bélicos, le conducen á las mayores exajeraciones, y le hacen ver males que no existen, y sintomas de tempestades que nadie percibe.

No, no es de los hombres actualmente constituidos en poder de quienes la libertad puede abrigar temores; los peligros están en otra parte, y acaso, acaso vivan mas cerca del campo del colega, que de nuestro campo, los elementos perturbadores del orden de cosas establecido por la revolucion.

Hace notar muy oportunamente El Debate que el lenguaje que los periódicos republicanos emplean ayer, sobre todo La Igualdad, es el lenguaje de la revolucion, aunque hay el consuelo de que es tambien el lenguaje de la impotencia.

Algunas insinuaciones apuntan sobre la posibilidad del retraimiento en las próximas elecciones, y aun esta resolusion desesperada, la sostienen ya sin rebozo algunos de los hombres más importantes del federalismo.

Si quiere decir esto que el partido republicano pasa por un periodo de abatimien-

to, concedido; pero si significa la apelacion á la fuerza, tendremos demostrado que los federales fian bien poco en los procedimientos de la libertad.

Vuelven á restablecerse las relaciones entre republicanos, moderados y carlistas, cuyos respectivos periódicos se tratan con el mayor cariño.

La coalicion opositora de febrero del pasado año, está en puerta.

¡Es mucha la moralidad de esos partidos, cuyas diferencias esenciales de doctrina y de ideas, transigen al compás de un comun sentimiento de insensata ambicion!

La prensa carlista, espera que su rey ocupe pronto el palacio de sus mayores. ¿Pronto?... siempre se habrá encontrado la fórmula que resuelva el problema del movimiento continuo, descubierto el secreto de avasallar el poderío de la muerte, redimido de todas las servidumbres la conciencia humana, y todavía el Mesías de los carlistas no habrá logrado salvar la frontera española.

Decididamente las esperanzas del carlismo se parecen mucho, mucho, á las esperanzas del tísico.

El lunes se reúnen todos los ex-diputados y ex-senadores adictos al gobierno para nombrar una comision ó comité que dirija las próximas luchas electorales, entendiendo de cuantas cuestiones puedan suscitarse con este motivo.

Dadas las alianzas carlo-pifansino-radical-republicana, que revisten los caracteres alarmantes de un trascendental hecho consumado, y habida consideracion á la importancia de los altísimos intereses que han de subordinarse necesariamente al resultado de la campaña próxima, juzgamos digna del mayor aplauso la constitucion del comité organizador de las fuerzas ministeriales, y felicitamos á las personas que han concebido el pensamiento y á las que habrán de realizarlo.

NOTICIAS

El señor ministro de Gracia y Justicia ha recibido por telégrafo felicitaciones de las corporaciones populares por el restablecimiento de los juzgados suprimidos.

El señor duque de Fernán-Núñez estuvo á dar las gracias á S. M. por el Toison con que se le ha agraciado.

El general Gaminda ha vuelto á recaer ayer, segun se asegura en un telegrama recientemente recibido.

Desde anteayer quedó suprimida la franquicia del correo de diputados y senadores.

Segun noticias de Melilla, las obras de desviacion del rio del Oro adelantan rápidamente y hay tranquilidad en el territorio fronterizo.

La primera junta general del Banco de Castilla, celebrada el domingo anterior, fué grandemente satisfactoria para los administradores y para los accionistas. Los primeros han tenido la satisfaccion de que sean aprobados todos sus actos y de recibir un espresivo voto de gracias de los accionistas, quienes á su vez supieron con legitima satisfaccion que el primer dividendo á repartir excede á todas sus esperanzas, demostrándose con cuánta justicia se ha dicho que aquel establecimiento estaba llamado al porvenir mas brillante.

Es falso cuanto se ha dicho de ir á Cuba el señor Malcampo.

Los periódicos franceses están unánimes en hacer observar á M. Thiers que no es llamamento un ministro, ni un presidente del Consejo, sino un verdadero jefe del Estado, colocado fuera y por encima de todas las tormentas parlamentarias, y esperan que sus ministros solos correrán los azares de la discusion y que solamente acudirán á las luces y á la experiencia del presidente cuando la gravedad de los debates lo exijan.

En una últimas sesiones de las Cámaras alemanas, ha dicho M. de Bismark que «respetaria la Constitucion federativa del imperio y que evitaria todo aquello que pareciese una amenaza para los Estados de la Confederacion.»

En su última hora El Cronista del 10 de enero publica un telegrama de Washington en el que se afirma que ha llegado á aquella ciudad el insurrecto José Antonio Echevarria con papeles é instrucciones de la agencia, para demostrar á los simpatizadores del Congreso, que Céspedes no ha salido de la isla, como lo dijo un telegrama.

Dicese que permanecerá allí algun tiempo para fomentar la agitacion de las Cámaras y de la prensa contra España.

Bueno es que estemos al tanto de los trabajos del filibusterismo.

Tenemos entendido que el ministro de los Estados-Unidos en Madrid, general Sickles, no regresará tan pronto como se habia anunciado. Lo que se nos resiste es creer que en su pais desplegue sospechosa actividad en lo de Cuba, pues el general Sickles sabe bien cuales son las opiniones dominantes en España.

SECCION DE ANUNCIOS

UNGUENTO HOLLOWAY. ESTE CELEBRE Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general...

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

BALSAMO INIMITABLE PARA VIVOS Y MUERTOS.

El Aceite de bellotas con sava de coco equatorial es admirable para curar rápidamente, sin dolor, picor, ni escozor, heridas, contusiones, quemaduras, llagas internas y externas, picaduras de insectos ponzoñosos de casa, jardín y campo...

Es heroico para con frías combatir los catarros, y al interior para el cólico, colera asiática, estomacal, los bichillos del estómago, que constituyen esta última y terrible enfermedad.

Lo es también para dolores reumáticos, musculares y articulares, jaquecas, sordera, zumbidos, escrófulas, raquitismo, tina, sarna, erupciones, miliaria, y para otras muchas afecciones cutáneas, y para el paso de los tópicos Cáncer y Capricornio darse en la cabeza.

Es un excelente vermífugo para espeler las lombrices inclusa la tenia (helmintho enterocario), que vive en los mamíferos y en los alados, así como la solitaria, que se desarrolla en la especie humana, y adquiere de siete a nueve varas y hasta 44 de longitud.

Es inalterable y seguro para conservar cadáveres, racionales e irracionales, en estado natural por tiempo largo e indefinido, metiéndolos en este líquido sin separar ningún órgano.

Es muy bueno para las mordeduras de perros rabiosos, lobos, raposos, víboras y otros animales dañinos, sean las víctimas personas, ganado lanar, caballo, mular, vacuno, ave o cualquiera ser viviente de otras especies.

Todo viajero, cazador, militar, ganadero, ama de casa, ya vivan en poblado o despoblado, deben estar provistos de este precioso específico del Arbol Sagrado; si no lo necesitan para ningún accidente en un mes, pueden usarlo para el cabello y reemplazarlo después.

Se han vendido con éxito sin igual más de cuatro millones de frascos para las cinco partes del mundo, y está recomendado por médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos y por más de 800 periódicos.

Se sirven los pedidos en la fábrica única en el mundo, calle de las Tres Cruces, 1, principal, Madrid.

Se vende a 6, 12 y 18 rs. frasco y a 700 reales la arroba, con 25 por 100 de beneficio por mayor, en la de Jardines, 3, y en 500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos hemisferios.

Exhíbase el nombre en las cápsulas y vidrio, mi busto y rubrica en la etiqueta, y mi prospecto timbrado con certificados medicos, que hay ruinas falsificadoras.

El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

NOTA. Para evidenciar más las notables propiedades de este ya celebre descubrimiento, regalemos, con recibo de facultativo, 1.000 frascos anuales, además de los ya regalados a los pobres, hospitales, casas de socorro y de maternidad.

Depósitos en la Habana: A. España, 10, principal, 10; A. Graupera, Obispo, 36; Manila, botica del doctor Kubnel; Hong-kong, doctor Kubnel.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades que provienen de un mal origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida...

Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía a los nervios y los músculos, y fortalecen la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema en el hígado y dan vigor al cuerpo humano en general.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella...

Es inalterable y seguro para conservar cadáveres, racionales e irracionales, en estado natural por tiempo largo e indefinido, metiéndolos en este líquido sin separar ningún órgano.

Es muy bueno para las mordeduras de perros rabiosos, lobos, raposos, víboras y otros animales dañinos, sean las víctimas personas, ganado lanar, caballo, mular, vacuno, ave o cualquiera ser viviente de otras especies.

Todo viajero, cazador, militar, ganadero, ama de casa, ya vivan en poblado o despoblado, deben estar provistos de este precioso específico del Arbol Sagrado; si no lo necesitan para ningún accidente en un mes, pueden usarlo para el cabello y reemplazarlo después.

Se han vendido con éxito sin igual más de cuatro millones de frascos para las cinco partes del mundo, y está recomendado por médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos y por más de 800 periódicos.

Se sirven los pedidos en la fábrica única en el mundo, calle de las Tres Cruces, 1, principal, Madrid.

Se vende a 6, 12 y 18 rs. frasco y a 700 reales la arroba, con 25 por 100 de beneficio por mayor, en la de Jardines, 3, y en 500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos hemisferios.

Exhíbase el nombre en las cápsulas y vidrio, mi busto y rubrica en la etiqueta, y mi prospecto timbrado con certificados medicos, que hay ruinas falsificadoras.

El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

NOTA. Para evidenciar más las notables propiedades de este ya celebre descubrimiento, regalemos, con recibo de facultativo, 1.000 frascos anuales, además de los ya regalados a los pobres, hospitales, casas de socorro y de maternidad.

Depósitos en la Habana: A. España, 10, principal, 10; A. Graupera, Obispo, 36; Manila, botica del doctor Kubnel; Hong-kong, doctor Kubnel.

REVISTA DE CORREOS.—SE PUBLICA Mensualmente con todos los datos que se refieren al ramo de Comunicaciones.

Condición y precios de la suscripción. España e islas adyacentes.—Tres meses, 18 reales; seis id., 14 id.; y un año, 24 id.

Posesiones españolas de Ultramar.—Remitiendo directamente el importe a la Administración, un año, 32 rs. Por conducto de comisionados, 40.

Administración, calle del Caballero de Gracia, núm. 27, tercero izquierda.—Madrid.

Los que deseen adquirir los 60 números publicados y necesarios para completar las obras, podrán obtenerlos con un 50 por 100 de rebaja, ó sea a razón de un real cada ejemplar.

EL CORREO DE ESPAÑA, POLITICA, ECONOMICA Y LITERARIA.

Dirigida por D. Rafael M. de Labra, y redactada por los Sres. Castro y Blanc, Corral, Regidor, G. Rodríguez, Sanromá, Bona, Maranges, Giner, Real, Galdos, Aleañ Galiano, Bernal, Fernando Gonzalez, Rojas, Vidart, Corchado, Cintrón, Velasco y otros distinguidos escritores.

Se publica en cuadernos a la inglesa. En Madrid, un mes, 8 rs.; provincias, 24 rs. trimestre. Administración: Valverde, 30 y 32, 3.—Madrid.

La Revista publicará el curso de política colonial dado por D. Rafael M. de Labra en el Ateneo con el título de *La Colonización en la historia. Europa en América*, y las lecciones del señor don Francisco Giner en la escuela de institutrices sobre *Los principios de la ciencia del alma*.

CADEMIA PREPARATORIA PARA TODAS las carreras especiales, y principalmente para ingresar en el cuerpo de Telegrafos, en la clase de telegrafistas con el sueldo de 6.000 rs. anuales, bajo la dirección de D. Rafael Palet y Villava, calle de San Oñofre, núm. 3, segundo, Madrid.

Matemáticas y dibujo, D. Rafael Palet, oficial primero del cuerpo de Telegrafos.

Física, química y telegrafía práctica, D. Aurelio Vazquez, Oficial primero del cuerpo de Telegrafos.

Francés y geografía, D. José Palet, Vice-consul que ha sido en Palermo, Túnez y Hamburgo.

Honorarios. Ciento sesenta reales mensuales por todas las materias, que se pagarán adelantados.

Las matriculas para clases determinadas se harán a precios convencionales.

Se admiten matriculas todos los días de nueve a once de la mañana.

COMPANIA BUROCRATICA DE TINTAS QUIMICAS.

Acaba de establecerse una en esta corte, para la fabricación en grande escala de tintas de vainilla para escribir, concentradas a gran vapor por nuevos y adelantados descubrimientos...

Tenemos de los matices siguientes: Azul cielo, Jerusalem, los matices azules, Verde, esmalte, doble, Violeta, de Madrid, Negro azabache, Habana, Cardenalicia, de familias, etc., etc.

Preco: 4, 8 y 16 rs. frasco de 15, 30 y 60 gramos, que equivale a uno, dos y cuatro cuartillos de la tinta comun en cantidad, pero no en calidad; por mayor, 25 por 100 de descuento, tomando de 50 frascos en adelante.

Calles de las Tres Cruces, 1, principal, y Jardines, 5, tienda, Madrid.

Los pedidos por mayor, al gerente de la compañía L. de Brea y Moreno.

NOTAS. Se da a prueba aunque no se compra, y se remiten muestras a todo el globo.—El 21 del corriente se abre el despacho.

UNGUENTO HOLLOWAY. ESTE BALSAMO curará las heridas, llagas y úlceras, tanto recientes como las que cuentan veinte años de duración, aun cuando se haya apelado infructuosamente a todos los demás recursos.

PILDORAS HOLLOWAY. ESTE MARAVILLOSO remedio, conocido en el mundo entero, cura infaliblemente todos los desórdenes del hígado y del estómago, hace desaparecer la debilidad física, y purifica la sangre con mayor eficacia que todas las medicinas hasta ahora conocidas.

LECCIONES DE TAQUIGRAFIA POR DON Ricardo de Villaseñor.—Estas lecciones, por su sencillez y claridad, son en extremo útiles para aprender tan curioso conocimiento.

En la impresión de esta obra no se ha omitido gasto alguno para su mayor claridad, litografiándose todas las láminas de signos de que consta, se vende el precio de 2 pesetas en la Península, y 5 en Ultramar, en Madrid, librería de Medina y Navarro, calle del Arenal, número 16, y en la de Esteban, calle del Caballero de Gracia.

MAPA DE ESPAÑA Y PORTUGAL, PUBLICADO por la REVISTA de Correos, segunda edición, dos escudos cada ejemplar; 16 rs. para los suscritores a la REVISTA.

CUADRO SINÓPTICO DE PESAS, MEDIDAS Y monedas del sistema métrico decimal. Precio de cada ejemplar. 1 peseta.

MANUAL TEORICO PRACTICO DE CORREOS publicado por la REVISTA de Correos. Precio de cada ejemplar. 675.

PILDORAS HOLLOWAY. MEDIANTE ESTE excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud o la vejez, y las personas pálidas o de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias a las celebres Pildoras Holloway...

LABASTRINA.—ESTE AGUA DE TOCADOR, la mejor de cuantas se conocen hasta el día, blanquea y suaviza el cutis, dándole una frescura y transparencia encantadora.

ALMACEN DE PAPEL.—LUNA, 10, MADRID. Papel vitela, bergé e inglés a precios muy arreglados.—Plancha y caja de papel timbrado, 40 rs.—Fajetas a 8 rs. el ciento.—Papel de seda de todos colores.—Estampas de todas clases.

PASTILLAS DE VIAJE

FABRICA DE CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ, PALMA, 8. DEPÓSITO CENTRAL, Puerta del Sol, núm. 13.—MADRID.

Las Pastillas de viaje que elabora el Sr. Lopez son tan a propósito, son tan convenientes para todo el que viaja, que más bien debiera llamárselas pastillas indispensables.

Están elaboradas de un exquisito Chocolate, hecho expresamente para comerlo en crudo, y al objeto, de 64 a 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que a la par de ser elegantes se conservan de seis a ocho meses.

Depósito general en PARIS, ROYER, farmacéutico, rue Saint-Martin, 225. Vendese a 46 rs. frasco, en Madrid, boticas de los Ss. Eusebio, Moreno Miguel y Sanchez Ocaña.—LA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 31, GALLE DEL SOAR, SERVE LOS PEDIDOS; EN PROVINCIAS SUS DEPOSITARIOS.

POLVOS TONICO-DIGESTIVOS DE ROYER

DE PEPPINA Y SUB-CARBONATO DE BISMUTO y su eficacia para restablecer y curar con prontitud las funciones del estómago, tales como: DOLORS DE ESTOMAGO, DIGESTIONES DIFICILES, ERUCTOS, GASTROS CRONICOS, GASTRO ENTERITIS, ENTERITIS CRONICAS, CALAMBRES GASTRICOS, FIEBRES DEL ESTOMAGO, ACIDIDADES, FIEBRAS, EMBARAZOS GASTRICOS, DIARREAS, DISENTERIAS, FLAVOS, ERUCCIONES, COLICOS VENTOSOS, VAPORES (enterocolicos), VOMITOS DE LOS NIÑOS, etc., etc.

Depósito general en PARIS, ROYER, farmacéutico, rue Saint-Martin, 225. Vendese a 46 rs. frasco, en Madrid, boticas de los Ss. Eusebio, Moreno Miguel y Sanchez Ocaña.—LA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 31, GALLE DEL SOAR, SERVE LOS PEDIDOS; EN PROVINCIAS SUS DEPOSITARIOS.

EL NORTE

DIARIO POLITICO DE LA MAÑANA

BASES DE LA PUBLICACION.

Córtés.—Doctrinal.—Crónica política.—Noticias.—Correspondencias: nacionales y extranjeras.—Variedades: Revista de teatros, obras de los escritores más notables.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un mes. 10 reales. Trimestre. 28. Semestre. 42. Un año. 80.

Trimestre, adelantado. 34. Semestre. 64. Un año. 110.

EXTRANJERO.—Trimestre. 20 frs. CUBA Y PUERTO-RICO.—Semestre. 160 reales. FILIPINAS.—Idem. 200.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Directamente, enviando el importe en letras de fácil cobro ó en sellos de correos; en este

EL NORTE saldrá todos los días, excepto los lunes.—Contendrá: Oficial, modas y salones.—Gacitilla.—Dará en un elegante folletín, las principales

MADRID.—En las principales librerías y en la redacción y administración, Relatores, 4 y 6, principal.—PROVINCIAS: Directamente, enviando el importe en letras de fácil cobro ó en sellos de correos; en este